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Добре розварена капуста білокачанна, настоянка з ко-
шиків соняшника однорічного, настої зерен вівса або сві-
жих шкірок кавуна звичайного, яблук, а також шпинату 
посівного допомагали при запорах. Підсилюють перис-
тальтику кишечнику настій ботви редису й буряка звичай-
ного та зерен вівса посівного.

Настій насіння кмину звичайного та салат з листя шпи-
нату городнього ефективні при метеоризмі.

Свіжий сік картоплі усував печію, зубок часнику 
натще допомагав при лікуванні дисбактеріозу, а також 
при утворенні тріщин у прямій кишці та на початковій 

стадії геморою. При геморої є корисним свіжий сік цибулі 
ріпчастої.

При лямбліозі рекомендували приймати настоянку 
часнику та коренів хріну.

Підчас лікування гельмінтів та після завершення курсу 
доцільно приймати настоянку часнику.

При круглих глистах, зокрема при гостриці та аскари-
дах, ефективне застосування соків моркви, цибулі, часни-
ку, при пласких глистах – кашки з насіння гарбуза зви-
чайного.

Овочево-фруктові та пряно-ароматичні групи рослин 
займають важливе місце у правильному збалансованому 
харчуванні людини. Харчові рослини є основними поста-
чальниками вітамінів, мінеральних елементів, ароматич-
них речовин, полісахаридів та органічних кислот. Завдяки 
такій різноманітності хімічного складу харчові рослини є 
регуляторами роботи багатьох систем та органів в організ-
мі і займають важливе місце у дієтичному харчуванні.

Метою нашої роботи було дослідження дії галенових 
препаратів з харчових рослин при онкологічних захворю-
ваннях.

Статистика свідчить, що друге місце за числом життів, 
що забирають хвороби, займають пухлинні (після серце-
во-судинних). Серед харчових рослин немає цитостатиків, 
але завдяки наявності різноманітних біологічно активних 
речовин вони здатні активізувати захисні сили організму, 
нормалізувати біохімічні процеси, які відбуваються на 
клітинному рівні, чим сприяють укріпленню протирако-
вого імунітету й тому є профілактичними протипухлин-
ними засобами. Наші багаторічні клінічні спостереження 
та численні літературні дані свідчать, що методи дієто-
терапії доцільно використовувати онкохворим як до, так 
і після операції, як при отриманні променевого та хіміо-
терапевтичного лікування, так і після нього. При цьому 
вдається домогтися як зменшення негативних побічних 
впливів таких методів лікування, так і посилити їх ліку-
вальний ефект і запобігти рецидивів хвороби, розвитку 
метастазів. Слід відзначити, що найбільшого ефекту мож-
на досягти при правильно підібраному наборі харчових 
рослин з врахуваннями індивідуального стану хворого та 
локалізації пухлинного процесу. Науково обгрунтовано, 
що харчові рослини, зокрема овочево-фруктової та пряно-

ароматичної груп, виявляють антиоксидантну, гормонот-
ропну, седативну, противірусну, антитоксичну дію і тому 
здатні підвищувати показники якості життя онкологічних 
хворих. 

Досить поширеними незлоякісними новоутвореннями 
на різних частинах тіла (слизових оболонках носа, прямої 
кишки, матки) є поліпи. Поліпоз вважають передпухлин-
ним станом. При будь-якій локалізації поліпів введення 
у харчовий раціон капусти, моркви, яблук, абрикосів, 
слив, цитрусових зменшує ймовірність переродження їх 
у злоякісні пухлини, а також є профілактичним засобом 
до утворення поліпів. При злоякісних пухлинах товстої 
кишки, які часто називають пухлинами алкоголіків, не 
можна зловживати алкогольними напоями, пивом, пока-
зані пшеничні висівки або пшеничні пластівці та значна 
кількість овочів, особливо капусти білокачанної, цвітної, 
брюсельської, брокколі. З досвіду народної медицини і 
наших спостережень при поліпах кишечнику та пухлинах 
прямої кишки корисно споживати плоди або сік плодів 
калини звичайної та настій квіток рослини, а також сік ци-
булі ріпчастої та сік редьки чорної з медом. Щоб запобіг-
ти утворенню злоякісних пухлин ротової порожнини та 
легень, особливо людям, які палять, треба їсти побільше 
салатів з листя петрушки та селери, оскільки ці рослини 
нейтралізують канцерогени тютюнового диму. Крім то-
го, щоб упередити злоякісний пухлинний процес у леге-
нях рекомендовано включати до меню більше жовтих та 
темно-зелених овочів, багатих на бета-каротин, лікопен, 
хлорофіл – помідори, моркву, брокколі, салат посівний та 
рукколу, батат, гарбузи, шпинат, а також бобові та пити 
зелений чай. При злоякісних пухлинах підшлункової зало-
зи та їх упередження показані фрукти, особливо цитрусові 
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(апельсин, грейпфрут), бобові, з овочів – помідори. Щоб 
упередити рак шлунка, корисно споживати побільше са-
латів з білокачанної капусти, зеленої цибулі, їсти багаті 
на вітамін С овочі та фрукти, особливо часник, цибулю, 
страви з сої, солодкий перець, пастернак, пити зелений 
чай. Навіть деякі дієтологи кажуть, що при злоякісних 
пухлинах шлунка спасіння у салатах. Більш ефективне 
використання овочів свіжими у формі салатів або з лег-
кою кулінарною обробкою, бо значна термічна обробка 
руйнує біологічно активні речовини. При злоякісних гор-
монзалежних пухлинах молочної залози, матки, яєчників 
(пов’язаних з надлишком гормонів) треба вживати побіль-
ше зелені, харчові рослини та продукти з них, які регулю-
ють рівень естрогенів – капусту (білокачанну, брокколі, 
цвітну), страви з сої, бобів, пшеничних висівок. З досвіду 
народної медицини України і наших спостережень при 
пухлинах молочної залози виправдане соколікування сві-
жим соком плодів калини звичайної, часника посівного, 
цибулі ріпчастої, коренеплодів редьки, буряка звичайного, 
моркви посівної (з м’якушем), корінь хріну звичайного. У 
період менопаузи треба їсти більше зелені, страв з бобів, у 
том числі сої, оливкову олію. Кава та кофеїн можуть спри-
чинити кістозно-фіброматозну мастопатію, але не збіль-
шують ризик захворювання на рак молочної залози. 

При злоякісних пухлинах шкіри бажано обмежити спо-
живання олії з омега-6-кислотами (кукурудзяна, сафлоро-

ва, соняшникова) та вживати оливкову, їсти баклажани, 
інжир, плоди калини звичайної, обліпихи крушиновидної. 
За нашими даними та з досвіду народної медицини Ук-
раїни, злоякісні пухлини шкіри доцільно змазувати соком 
плодів брусниці, горобини, коренів хріну та коренеплодів 
моркви. Як профілактичні протипухлинні засоби корисні 
вироби з імбиру, куркуми, гвоздики. Ми рекомендували 
напої з цими пряно-ароматичними рослинами від нудоти 
та блювання підчас хіміотерапевтичного лікування. Екзо-
тичні плоди ківі радили їсти при пухлинах молочної зало-
зи, фініки при новоутвореннях підшлункової залози, пло-
ди авокадо, хурми, кавунів, суниці, зерна вівса, ячменю 
при будь-якій локалізації пухлин. 

Нами запропоновано вживати настій листя суниці лісо-
вої, зібраної під час цвітіння рослини, для онкохворих, які 
проходили курс променевої та хіміотерапії. Застосування 
цієї форми при такому лікуванні зменшувало негативні 
прояви, покращувало самопочуття – зменшувало біль, 
нормалізувало сон, апетит хворих. Позитивні результати 
при хіміотерапевтичному лікуванні пухлин різної локалі-
зації дало вживання щодня у харчовому раціоні відваре-
них плодів бобових (сої, сочевиці, квасолі або гороху) за 
умови їх сприйняття хворими, та при передпухлинних 
станах, зокрема при гіпоацидних гастритах.

В своей работе «Внутренняя картина болезней и ятро-
генные заболевания» Р. А. Лурия [6] уделял много вни-
мания важности изучения субъективных особенностей 
заболевания, отмечая, что характер жалоб больного, их 
анализ и изменения особенностей личности под воздей-
ствием болезни не менее важны, чем данные объективных 
(инструментальных) исследований. Волков В. Г. [2], так-
же отмечая важность отношения человека к своему здоро-
вью и болезни, когнитивный и эмоциональный компонен-
ты этих отношений, подчёркивал значимость внутренней 
картины болезни при исследовании механизмов заболева-
ния и терапевтического процесса, ведущего к выздоров-
лению.

На формирование внутренней картины болезни влияет 
и характер самого заболевания, и его острота, и скорость 
развития. Насколько внезапным и неожиданным было 
его начало. Это обострение хронического заболевания 
или острая патология [7].

Влияние преморбидных личностных качеств и психо-
логических особенностей личности человека на развитие 
и течение заболевания важны не менее, чем те изменения 
в психике, которые возникают у страдающих лиц под воз-
действием патологического процесса [2].

«Внутренняя картина болезни» – термин, предложен-
ный А. Р. Лурия [6] – наиболее объемно отражает субъек-
тивные особенности заболевания и охватывает четыре 
уровня психического отражения болезни: чувственный, 
эмоциональный, интеллектуальный и мотивационный, на 
которых с приходом болезни происходят изменения с пе-
реформированием преморбидной мотивационной струк-
туры [1]. В результате изменяется отношение к своему 
здоровью и заболеванию, происходит изменение поведе-
ния, привычек и всего образа жизни.

Важность внутренней картины болезни и эмоциональ-
ных факторов подтверждается ещё и тем фактом, что при 
выраженных клинических симптомах заболевания, с ха-
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